

## 农民做主播开拓销售

## 让农产品“触网”出村



本报记者 李辉 通讯员 李善喜

“今年我要带领姐妹们在黄金梨、大棚蔬菜等特色产品云端销售上下功夫,力争实现直播带货收入100万元。”方城县博望镇主播“吉祥鸟小妹”谈及自己的直播事业,信心满满。

近年来,博望镇围绕特色产品云端销售,着力培养网红主播,带动农产品销售,促进农民增收,助力乡村振兴。

“梨园姑娘”周颜红是该镇另一名主播。“现在直播带货是我们全家的事业,非常感谢镇政府的关怀和人社部门组织的技能培训。”周颜红说,她和丈夫返乡创业,在镇政府工作人员引导下,先后2次参加乡村主播培训班,学会了剪辑制作短视频和直播带货,在黄土地上开辟出一条通过短视频和手机直播出售特色农产品的好路子。如今,她的粉丝有8万多人,去年在云端销售农产品20多万斤,加上直播带货,年收入30余万元。

一个个乡村主播帮乡邻开拓市场,靠直播带货实现自身价值,这离不开博望镇独具特色的各种货源。近两年,该镇通过精心培育,有机黄金梨发展到2.3万亩,年产优质梨果1亿

多斤;阳光玫瑰葡萄、月季花卉、大棚蔬菜等发展到3万多亩。

如今,“博望雪姐”“梨乡人”“方城六哥”等10多位网红达人活跃在博望镇的蔬菜大棚、黄金梨园、阳光玫瑰葡萄园和月季基地。他们通过手机直播,宣传博望有机黄金梨的科学种植、管理技术等,介绍本地葡萄、反季节蔬菜、精品月季的独特之处,向云端客户推销博望高质量的农产品。

博望镇积极响应“人人持证、技能河南”技术培训计划,主动与县人社部门联合,通过送技上门、集中培训、线上授课等方式,开展乡村主播技能培训。近3年来,该镇累计培训乡村主播1000多人(次),通过以师带徒等多种方式孵化出“小主播”“小电商”400多人。“吉祥鸟小妹”“博望雪姐”等网红达人还建立了网商联盟式营销团队,集中开展宣传推介活动。在2023年黄金梨和葡萄采收季节,该团队通过直播销售黄金梨数百吨,销售月季价值300多万元,拓宽了市场,解决了部分农民的销路问题,有效增加了群众收入。③4

好生态  
绘就文旅新画卷

本报记者 赵倩 通讯员 王伾斐

水清岸绿,鸟语花香,小菜园、小果园、小花园错落有致,在立夏时节更显生机盎然。5月6日,走进西峡县回村镇垭子岭村,“一户一处景、一村一幅画、一线一风景”的生态宜居新景象让人眼前一亮。

垭子岭村近年来是西峡县的“网红”村,跑马场、垂钓园、采摘园、露营地等场所,吸引了不少游客前来打卡游玩。刚刚过去的“五一”假期,这里接待游客3000余人,热闹非凡。

“以前可没有这么好的环境。一到下雨天更是到处污水、垃圾,不愿意出门。”村民王赞锋说,“现在绿化好、路整洁、心情好,环境成了村子最大的财富!”

享受到环境带来“红利”的村民郑杰也深有感触:“村庄美了,外地游客也纷至沓来。以前我这个园林山庄房间总是闲置一大半,现在每到周末都是爆满,‘五一’期间每天接待400多人!”

垭子岭村的变化是回村镇大力实施农村人居环境综合整治的成果。该镇将人居环境整治、五星支部创建工作与“千万工程”有机整合、一体推进,结合地域特色和资源优势,努力构建农游一体多元化发展格局,全域打造生态宜居美丽家园,建成开放了水韵垭子岭、竹韵王庄、石韵刘庄等一批农游村庄,走上了生态惠民路。

“围绕农业强、农村美、农民富,我们不断创新、持续用力。”回村镇党委书记李春锋说,该镇践行“绿水青山就是金山银山”的理念,持续落实人居环境整治“345”工作法,开发了村振平台智慧数字系统,推动户月评、组季评等一系列机制落实落细,扎实开展户厕改造回头看、环保问题大整治、栽花种草、绿化亮化美化等行动,动员村、组、户多渠道筹措资金、争取项目,实施绿化、美化、亮化工程,实现一花一草“细梳妆”、一河一塘“清见底”。此外,引导基础条件相对较好、群众参与积极性高的村、组、户进行示范创建,让大家跟着学、比着干,创特色、争一流,激发了群众内生动力,做到村村有特点、组组有亮点、户户有看点。

在环境更宜居、生态游惠民的同时,该镇坚持因地制宜、因村施策,激活产业发展活力,建成黑虎庙村、毛河村千亩连翘基地,八迭公路沿线1000余亩的“阳光玫瑰”、甜柿采摘园,在西渐公路沿线栽植软籽石榴、蟠桃等果树3万余株,在庭院发展猕猴桃218户1200余株,拓宽了群众增收渠道,推动实现生态和经济双“丰收”。③4



## 高效农业保供应

内乡县高效农业科技示范园建设有不同类型大棚211个,成功培育生菜、西瓜等不同的果蔬品种,实现产品常年供应。图为5月7日,工人在水培种植温室大棚里检查生菜长势。③4

本报记者 周梦 摄

## 古村落绽放新光彩

通讯员 胡喜娥

蜿蜒的通村公路旁,塔柏一字排开像是站岗的绿色卫士,守护着山清水秀的村庄。水泥路连接着一座座蓝瓦白墙的院落,每座子都是风景,每条路边都是画作,月季一朵朵绽开笑脸。

这个“五一”假期,西峡县桑坪镇桑坪村土地岭沟自然村以优美的风光,吸引着四面八方的游客。

土地岭沟有3个村民小组——岭根组、半沟组和沟口组,岭根组组长阳天朝兴奋地说:“‘五一’假期这几天,好多人自驾来玩。做了6锅‘大锅饭’都不够吃”。

热闹的假日打卡地背后,谁也想象不出几年前这里的样子:荆棘和垃圾掩盖了破损的村道,没人愿意光顾的土地岭沟自然村几乎成了“空壳”。

2021年以来,桑坪村发扬新时代“愚公移山”精神,不等不靠,全面整治人居环境,过去的小山村焕然一新,变成远近闻名的“网红打卡地”。

学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,桑坪镇引领乡村实现了从“脏乱差”到“强富美”的华丽转身,一批濒临消亡的古村落重放光彩。③4